



• 临床护理 •

临床护理岗位的实践管理及其效果评估

李琼（云南省肿瘤医院干部医疗科 云南昆明 650000）

摘要：临床护理岗位作为医院护理岗位的组成部分对于医院护理工作具有重要的作用，良好的临床护理岗位的管理可以有效提高医护人员的管理体系和实现该体系的高效化管理，对于临床护理岗位管理的实践探索将有力地促进临床护理工作的完善，为此本文拟将围绕临床护理岗位的实践管理进行分析，并对其效果进行评估探讨。

关键词：临床护理 护理岗位管理 效果评估

中图分类号：R47 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2017)02-228-01

1 临床护理岗位管理的实践意义

提高临床护理岗位的管理工作，并持续性地改进和深化管理水平，有助于规范医疗机构绩效管理行为，此外，其还能够构建合理的较小考核机制，从而调动和激励护理人员的工作热情和态度，从护理专业的健康发展角度来看，这样的管理实践和完善是具有重要的现实意义的。当前的医疗资源整合和体制改革正在进行着，而提高医疗服务质量和水平是改革的题中之义，所以展开对临床护理岗位管理的实践探索可以建构良好的临床护理岗位评价管理体系以及规范护理管理工作，进而有效提升临床护理的整体水平，这对于医院的护理服务质量的整体形象都是十分有意义的。

2 临床护理岗位管理的实践形式

2.1 临床护理岗位的分级制度

二十世纪七十年代，美国、英国、澳大利亚等国家和地区对于临床护理岗位管理的研究已经深入到了分层管理的程度，并形成了丰富的研究和时间经验，因此根据国际上通行的护理岗位管理经验，特别是美国学者 Benner 的研究，其提倡经验学习理论，并以此为基础划分了从“新手”到“专家”5 级护士成长模式，该模式也在实践中取得了较好的效果，借鉴有益经验，我国的临床护理岗位宜采用分层分级管理制度，临床护理岗位的分级制度就是参考护理人员的职称，并以护士的护理能力为评价的基本标准，然后结合护理人员的知识水平和护理经验等方面因素，将护理人员划分为 N1 至 N4 四个等级，与此相对应的是将临床护理岗位也细分为四个层级，并明确各个岗位的任职资格。具体而言，临床护理岗位可以根据其工作期限而进行分级，对于实习期或任职不久的护理人员其岗位定级为 N1，对于任职资格为 3a 或以下护理工作熟练的护理人员，其岗位宜定位为 N2，任职资格为 3a 以上，主管护理人员定位为 N3，任职资格为专业精通的护士并具有高级职称的护士或者专家级别的护理人员定位为 N4。

2.2 构建岗位责任体系

长期以来，我国医院的护理模式是以功能为主导的，护理人员的工作主要以打针和发药为中心，并不能体现护理工作的基本属性和特征，针对目前护理人员普遍缺乏责任感和积极性的现状，根据护理岗位的不同设定不同职责标准，并形成岗位责任体系，进而将护理责任制度落到实处。岗位责任体系主要是以患者为中心并体现不同的护理岗位特点和差异，其为贯彻科学绩效管理和体现护理工作奠定了基石，并且符合人力资源管理的基本理念，其也能够对患者的护理安全提供制度保障。具体到责任制的建立，岗位责任制应当以工作职责、权限、任职资格和质量标准为主要内容，同时在实施的过程中必须以级别为原则，明细从 N1 到 N4 的职责分配，进而形成合理而有序的岗位责任制，这些都有助于理清不同层级护士的工作内容，确定工作考量考核依据，也有助于规避不必要的护理安全隐患。

2.3 科学公平的绩效考核与培训机制

首先，为了能够真正体现绩效考核的基本作用，医院在护理岗位管理工作中应当以护理工作量和质量以及其他因素为参考依据，秉持公平公正的原则，合理设定考核指标。合理的奖金分配是有效的绩效

激励动力，民主的考核方式和评测机制保障了绩效考核的真实度和客观性，总而言之，科学的绩效考核结果与护理工作优劣与否以及奖金分配是紧密相连的，同时可以更好地调动护理人员的工作积极性。

其次，结合传统临床护理教学理念，护理人员的培训管理体制需要进行创新，进而加大护理人员的培训，在培训的具体方式上，应当以不同岗位层级、知识结构和专业特点，同时还需要以护理工作的实际需求，制定出不同特点的培训模式，此外，还需要根据护理人员的学习情况调整培训内容和方式，展开灵活的护理培训模式。医院还需要加大护理培训的投入力度，即在经费上面提供足够的支持，护士进修培训深造学习为护理人员专业素养的提高创造了良好的平台，并拓展了护理人员的视野，有助于今后的具体的护理实践工作的顺利展开。

3 临床护理岗位管理对护理效果的影响

3.1 护士满意度提升

护理人员岗位分级制度将不同层级护理岗位设定了不同的工作权限，不同的岗位职责满足了不同的患者和疾病治疗的需要，可以使得护理质量有了保障，此外，护理分级岗位管理清晰护理职责，增强了工作责任感，充分调动护理积极性。所以，医院内部推行的护理岗位职责管理制度结合了护理人员个体的应变能力，其对专业知识的运用，还有护理工作评价，这样的管理制度改变了以前的论资排辈的传统管理方式。因为该制度主要是根据实际的工作能力和资格确定不同的职责，以不同的层级为依据，进行适当合理的权限规定，临床护理岗位管理有效地提高了护士满意度，但同时我们也应当看到在护理方面所存在的缺陷，即增加政府对医院公共保障的投入，完善护理专业标准以及相应的反馈机制，而实践中的护理工作也表明护理环境和安全的医疗环境都是制度制订者需要进行全面考虑的。

3.2 临床护理质量和水平的影响

临床护理岗位制度主要是以绩效考核为基础的，这样的管理体制能促进护理工作的水平和质量的提升，而具体到考核工作，职称晋升和评优评先都与护理工作的业绩直接相关，护理岗位管理的长期化与有效化的核心在于护理人员评价和配置体系上，进而能够调动护理人员的积极性，使得其主动参与护理管理工作中。当前的护理管理工作有利于实现级别化管理和顺利理清护理队伍体系化，通过护理人员的职业素养的提升提高其各自的岗位级别，进而争取到良好的薪酬待遇，这样的管理改变了传统的评价默默是，体现了医院管理工作的公平和公正，有助于护理工作的质量和水平。岗位层级管理能够使得护理人员护理患者固定化，使得护理人员系统掌握患者病情变化，并且有利于上级对下级的护理工作提供有效的指导，确保了患者在医疗期间得到优质安全护理服务，所以，临床护理岗位管理制度有效保障了护理质量和水平。

参考文献

- [1] 丁菊梅. 医院岗位设置管理工作初探 [J]. 人力资源管理, 2010(09)
- [2] 杨莘, 邵文利, 韩斌如, 等. 基于岗位管理的护理团队绩效评价体系的建立与应用 [J]. 中国护理管理, 2012, 12(5):14-17.